

牢记殷殷嘱托  
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村全面振兴

“跟我趣都匀”

# 贵州都匀文旅走进广州送“大礼包”

秦汉影视城、毛尖小镇、杉木湖、石板街、西山大桥、绿博园、三线文化园……来自贵州省都匀市的旅游大礼包，邀请广州市民游客共赴“彩云之城”，邂逅茶山云海。

4月13日，由广东省粤黔协作工作组黔南工作组、黔南州人民政府驻广州办事处支持，都匀市人民政府主办的2025年“跟我趣都匀”城市推荐活动在广州举行。为期两天的活动，通过文旅推介、农特产品展示、民族舞蹈表演以及非遗体验活动等形式，向广州市民全方位展示都匀独具特色的民族文化和丰富多彩的旅游资源，搭建交流合作新桥梁，助推两地文旅迈上高质量发展新台阶。

■采写：新快报记者 朱清海  
■图片：新快报记者 邓迪

## “都匀毛尖”茶香花城

都匀毛尖、匀酒、茶香鸭、刺梨汁、杨梅汁……走进广州市花城汇南区广场的都匀“文旅+”市集，农特产品展区琳琅满目的特色产品，吸引了许多市民围观品尝。其中，都匀毛尖是国家地理标志保护产品，“都匀毛尖茶制作技艺”入选人类非物质文化遗产代表作名录。

13日上午，都匀“文旅+”市集热闹开市，众多特色好物吸引了络绎不绝的市民游客。活动中，除了轮番上演的民族歌舞和走秀、农特产品推介、旅游专场推荐，还设计了逛集市集章打卡的互动活动，市民打卡成功可以获得各类都匀特色小礼品，现场人气爆满。

“来品茶的人很多，提前准备的杯子都用完了，忙不赢。”参加活动的都匀



■都匀“文旅+”市集上，琳琅满目的特色产品吸引了许多市民围观品尝。

市蒙阿妹茶叶发展有限公司工作人员玖妹热情地为客人介绍她带来的都匀毛尖、刺梨红茶、米粒苦丁茶等产品，“我们的毛尖茶长在海拔1200米的山上，品质特别好。”

“一天卖了4000多元，尤其是红茶很受欢迎。”第一次来广州的都匀市贵荣茶叶种植专业合作社工作人员谭先生说，合作社负责人陈贵红是黔南州州级非遗项目都匀毛尖茶制作技艺代表性传承人，通过带动农户种茶、采茶、卖茶，努力推动黔茶出山，让茶产业成为群众增收致富的好产业。

13日下午，“跟我趣都匀”城市推荐活动之“旅居地产”专题招商会在广州同步举行。都匀市围绕“政策支撑、产业转型、市场潜力”三大内容，向广州企

业全面推介都匀旅居地产发展优势及规划蓝图。会上，两地企业共同交流探讨多种合作模式，为共同推动康养旅居产业发展注入新的动力。

## “彩云之城”好礼相迎

“广州客人除了品茶买茶，对我们都匀也挺感兴趣。”来自都匀市毛尖镇高寨水库茶场的工作人员罗女士告诉新快报记者，都匀毛尖的主产区就在毛尖镇。在高寨水库茶园，游客不仅可以体验采茶、制茶，品味茶香，还可以亲近青山绿水，感受“诗与远方”。

13日晚上，“跟我趣都匀”文旅专场推介活动在广州举行，广州市旅游协会50余家成员单位负责人受邀出席。活动中，都匀市旅游协会与广州旅游协会

签订战略合作协议，都匀市文旅局现场进行了“跟我趣都匀”漫步云生活旅游推荐，详细介绍了“引客入匀”优惠政策。绿博园围绕研学产品，秦汉影视城针对“我在都匀当明星”沉浸式体验活动分别作推介。

“这个活动非常有都匀特色，以前只是听说过都匀，现在亲身体验过都匀的人文和美食，还有很多独具民族特色的非遗，让我对去都匀旅游充满了期待。”广州市民王女士说。

值得一提的是，当天晚上的活动现场互动中，都匀文旅特别准备了30份包含酒店住宿、景区联票、影视旅拍等权益的旅游大礼包，点燃了市民游客参与热情。“我还没去过（都匀），参加完了广交会就去。”一位来广州参加第137届中国进出口商品交易会的外国客商，成为30名幸运儿之一，获得了一份旅游大礼包。

“14日，我们还会再送出20份旅游大礼包。”都匀市文旅局相关负责人表示，通过本次活动，向广州乃至粤港澳大湾区伸出友谊、合作之手，为推进都匀与广州两地文旅发展搭建互通共享的合作平台，期待各界朋友共赴“彩云之城”，开启多彩都匀的“康养旅居+特色文旅”新体验。



■“跟我趣都匀”城市推荐活动在广州举行。

## 茂南罗非鱼亮相北京 “致富鱼”天地越游越宽



■2025丰收中国万里行大型宣推活动在北京举行。



■宣推活动上展示的几十种产品。

新快报讯 记者方轶 通讯员邹玉芳报道 “香煎鱼排好香！”近日，在北京举行的2025丰收中国万里行大型宣推活动上，茂南罗非鱼大受欢迎。当天，全国20个农文旅产业及特色优质农产品参加活动。在茂名市农业农村局指导下，茂南区携特色农产品罗非鱼亮相。茂名市农业农村局副局长钟秀威、茂南区政府副区长陈咏周参加活动。

“它是一条致富鱼、一尾养生鱼，也是一张世界名片！”在推介环节，陈咏周用“三个一”向现场观众及网民介绍茂南罗非鱼，“第一，茂名是中国罗非鱼之都、世界罗非鱼产业中心，年产值超过100个亿，全球每12条罗非鱼就有1条来自中国茂名。茂南的罗非鱼成功入选国家现代农业产业园，茂南罗非鱼产业又上一个新台阶；第二，罗非鱼高蛋白、低脂肪，肉质非常鲜美少刺，被称为‘白肉三文鱼’，特别适合老人和小孩吃；第三，茂名罗非鱼已经远销全球20多个国家和地区，

已成为火锅、团餐、烤鱼等美味佳肴的优选食材。”

本次宣推活动，茂南的三去开背吊水罗非鱼、二去罗非、开背罗非、原条罗非、脆肉罗非酸菜鱼、香辣烤鱼、鱼片、鱼排、银鲷、银鲷鱼丸等几十种产品齐齐亮相。品鉴交流环节中，香辣烤鱼、香辣味鱼片、银鲷段、香煎银鲷、上汤银鲷鱼丸等产品现煎、现烤、现煮，香气扑鼻，众人品尝后赞不绝口，好评如潮。“脆肉罗非鱼肉质弹牙爽脆，口感非常好。”

活动现场通过20余家主流媒体平台直播，覆盖千万观众，进一步提升茂南罗非鱼的品牌影响力。

近年来，茂南区致力于打造“一条鱼”区域品牌，“茂南脆罗非”获2021“粤字号”农产品百县百品县域公用品牌“优秀品牌”。接下来，茂南将以国家现代农业产业园建设为契机，大力开拓国内市场，用心做好罗非鱼这道养生菜，传递茂南风土，让罗非鱼走遍全国，为“百千万工程”、乡村振兴添砖加瓦。

## 清远连山永和镇： 奏响春耕“交响曲”守好“米袋子”



2025年永和镇春耕工作部署会议

政治协商 民主监督 参政议政

春耕工作部署会议。



■水稻育秧。

新快报讯 记者方轶 通讯员邓仁健陈琅乾报道 今年以来，清远连山壮族瑶族自治县永和镇聚焦提升粮食单产，以“早谋划、强保障、优服务”为抓手，扎实推进农田水利建设、农资安全监管、育秧育苗等重点工作，奏响了一曲生机勃勃的春耕“交响曲”。截至4月9日，全镇农田办田进度达75%，育秧完成率达100%，为全年粮食丰产丰收奠定坚实基础。

永和镇党委、政府把抓好粮食生产放在首要位置，今年以来累计召开10次春耕粮食生产相关会议，建立领导小组，制定书记镇长“亲自抓”、分管领导“具体抓”、各村委会紧密配合的工作机制，确保粮食生产工作的方针政策和决策部署在永和镇落实落地落细。

永和镇制定了备耕工作方案、撂荒耕地复耕复种工作方案，挂图明确责任人与生产任务，将春耕进度报表细化至村小组，动态监测春耕情况；镇农办积极协调农资经营户，提前做好种子、化肥、农药等农资储备工作，保障春耕备耕工作顺利开展。

永和镇通过“稻油轮作”“稻菜轮作”

模式增加农户收入、提升土壤肥力。全镇累计实施轮作超2000亩，实现亩产1.5吨，为永和镇蔬菜产业及菜干加工产业打下坚实基础。

另外，永和镇投入100万元中央财政衔接推进乡村振兴补助资金省级配套资金，开展农田水利设施修缮、清淤清杂，解决超过31处农田灌溉基础设施问题，惠及农田4000余亩。

今年，永和镇重点推广优质丝苗米品种“香优8号”“象牙香占”等，发动镇村干部走村入户宣讲补贴政策，统筹调度农机使用，推广适用农机具，为村民推荐个性化种植方案。农户积极响应水稻合理密植提单产项目，申报面积达2450亩，预计全镇水稻单产增幅达5%。此外，乡村振兴人才驿站组织特派员团队深入永和镇永联村开展春耕备耕工作实地调研，深入田间地头为农户“把脉问诊”。

永和镇相关负责人表示，将紧盯清明后插秧关键期，全力守好群众的“米袋子”，为广东省“百千万工程”注入强劲的农业动能。